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Simulado 
Simulado STN – Auditor de Finanças e Controle - Contábil 

 

Nome: _____________________________________________________________________ 
 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 

1 - Este simulado conta com questões focadas no concurso – STN – Auditor de Finanças e Controle - Contábil 

2 - A prova contém itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 - As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora; 

4 - Os participantes têm das 8:00 às 13:30 para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

5 - O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado logo abaixo destas informações; 

 

PREENCHA SEU GABARITO 
https://bit.ly/Simulado-STN-25-02 

  

https://bit.ly/Simulado-STN-25-02
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FINANÇAS PÚBLICAS 

Amanda Aires 

01. Após longo estudo realizado pelo Ministério da 
Fazenda decidiu-se aumentar o valor do imposto 
sobre a renda dos consumidores. Assim, ao fazer 
isso, não houve uma modificação no preço dos 
produtos, que não passaram a incorporar a alta de 
impostos. Diante da situação apresentada, qual 
princípio de tributação não foi violado? 

a) Capacidade 

b) Eficiência 

c) Equidade 

d) Neutralidade 

e) Produtividade 

 

02. A função desenvolvida pelo Estado com o 
objetivo de assegurar o ajustamento necessário na 
apropriação de recursos na economia, visando a 
correção dentre outras falhas de mercado, das 
externalidades que fazem com que os preços não 
reflitam as decisões econômicas, e que por isso 
abre espaço para a intervenção do governo na 
economia é denomina função 

a) normativa. 

b) distributiva. 

c) estabilizadora. 

d) administrativa. 

e) alocativa. 

 

03. Se o governo, ao atuar via função estabilizadora 
decide realizar unicamente uma redução dos 
gastos públicos: 

a) Reduz a renda de equilíbrio da economia; 

b) aumenta o multiplicador de gastos da economia 
aberta; 

c) reduz as exportações; 

d) torna o multiplicador do orçamento 
desequilibrado; 

e) eleva o déficit da balança comercial. 

04. Com relação ao Déficit Público, marque a 
alternativa correta. 

 a)  O governo pode financiar seu déficit por meio de 
recursos extrafiscais. 

 b)  No cálculo do déficit público, segundo o conceito 
operacional, incluem-se as despesas com a 
correção monetária, mas excluem-se as despesas 
com correção cambial pagas sobre a dívida. 

 c)  O déficit de caixa considera as parcelas do 
financiamento do setor público externo e do resto 
do sistema bancário, bem como de fornecedores e 
empreiteiros. 

 d)  O déficit total indica o fluxo líquido de novos 
financiamentos, obtidos ao longo de um ano pelo 
setor público financeiro, nas três esferas de 
governo e administrações. 

 e)  A apuração do déficit pelo método “acima da 
linha” mede o tamanho do déficit pelo lado do 
financiamento. 

 

05. O imposto per capita seria um imposto em que 
cada cidadão paga uma quantidade fixa, 
independentemente do seu nível de renda. Esse 
imposto pode ser classificado como 

a)  igualitário. 

b)  proporcional. 

c)  progressivo. 

d)  imposto de montante fixo. 

e)  indireto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
Simulado Especial STN – Auditor de Finanças e Controle – Contábil – Pós Edital – Banca: FGV - 25/02/2024 

 

ADMINISTRAÇÃO FINANCEIRA E 
ORÇAMENTÁRIA 

Leandro Ravyelle 

06. O governo federal, visando otimizar a gestão de 
seus recursos, decide centralizar todos os ingressos 
e pagamentos em uma única conta bancária, 
denominada Conta Única do Tesouro Nacional. 
Nesse contexto, um órgão público federal, ao 
receber uma receita específica oriunda de uma 
fonte específica, solicita autorização para manter 
essa receita em conta bancária própria, alegando 
que isso facilitaria o acompanhamento e a 
execução de programas financiados por essa fonte. 

Diante dessa situação, assinale a alternativa correta: 

a) O órgão pode manter a receita em conta bancária 
própria, desde que haja autorização expressa na Lei 
Orçamentária Anual (LOA). 

b) A Lei da Conta Única do Tesouro Nacional permite 
exceções para que órgãos possam manter receitas 
em contas próprias, desde que justificado o motivo. 

c) A manutenção de receitas em contas próprias 
contraria a Constituição Federal, sendo vedada 
nessa circunstância. 

d) O órgão pode manter a receita em conta própria, 
desde que solicite autorização ao Ministério da 
Economia e justifique a necessidade de gestão 
específica. 

e) A Constituição Federal não aborda a centralização 
de receitas, cabendo aos órgãos decidir sobre a 
manutenção em contas próprias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

07. O Ministério da Saúde elaborou um projeto para 
construção de novos hospitais em regiões 
estratégicas do país. Após a aprovação do projeto, 
foi aberto um processo licitatório para a escolha da 
empresa responsável pela construção. A licitação 
foi concluída, e a empresa vencedora foi 
contratada para realizar a obra. 

Nesse contexto, assinale a alternativa que indica 
corretamente a etapa da despesa pública que 
corresponde à situação narrada: 

a) Empenho. 

b) Liquidação. 

c) Anulação. 

d) Pagamento. 

e) Planejamento. 

 

08. O município de Alvorada lançou o Imposto sobre 
a Propriedade Predial e Territorial Urbana (IPTU) 
referente ao exercício financeiro de 2023. Os 
contribuintes foram notificados sobre o valor a ser 
pago até o final do primeiro trimestre do ano. 
Posteriormente, muitos contribuintes efetuaram o 
pagamento integral do IPTU antes do prazo 
estabelecido. 

Diante dessa situação, assinale a alternativa que 
indica corretamente a etapa da receita pública que 
corresponde ao momento em que os contribuintes 
realizaram o pagamento do IPTU antes do prazo 
final estabelecido: 

a) Arrecadação. 

b) Lançamento. 

c) Recolhimento. 

d) Previsão. 

e) Recebimento. 
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09. Conforme o modelo lógico estabelecido pelo PPA 
2024-2027, bem como pelo Manual de elaboração 
do respectivo instrumento – ambos de 
responsabilidade do Governo Federal – analise as 
afirmativas a seguir e associe as colunas: 

(1) Insumos 

(2) Ações 

(3) Produtos 

(4) Resultados 

(5) Impactos 

(   ) são efeitos relacionados ao fim último esperado 
das ações públicas. Representam as evidências 
detectadas, usualmente em prazo mais longo, das 
mudanças ocorridas na sociedade. 

(   ) são mudanças na realidade social observadas no 
curto prazo, como efeito dos produtos entregues. 
Essas alterações devem ser observáveis e 
mensuráveis, tendo por referência os problemas 
diagnosticados e os beneficiários da política 
pública. 

(  ) são os meios ou recursos necessários para a 
execução da política pública. Os insumos 
desdobram-se em financeiros, de infraestrutura 
(equipamentos, materiais, instalações), humanos 
(perfil e quantitativo da força de trabalho 
requerida), suporte institucional, condicionantes 
normativos etc. 

(   ) correspondem ao conjunto de procedimentos 
que é necessário para viabilizar a implementação 
da política pública. 

( ) compreendem as consequências diretas e 
quantificáveis das atividades e dos projetos 
realizados no âmbito do programa, que podem ser 
entregues à sociedade. 

A ordem correta que relaciona as colunas acima 
consta em 

a) 1 – 2 – 3 -4 -5 

b) 5 – 3 – 2 – 4 – 1 

c) 5 – 4  - 1 – 2 – 3 

d) 4 – 5 - 1 – 2 – 3 

e) 4 – 5 - 1 – 3 – 2 

10. O município de Aurora, em razão de situação de 
calamidade pública decorrente de fortes chuvas, 
solicitou transferências voluntárias da União para 
realizar obras de reconstrução e prevenção de 
desastres. Diante dessa solicitação, o órgão federal 
responsável pela análise e concessão das 
transferências constatou que o município não 
atendia aos requisitos exigidos pela LRF. 

Nesse contexto, assinale a alternativa correta: 

a) O município de Aurora pode recorrer da decisão, 
uma vez que as transferências voluntárias são um 
direito assegurado a todos os entes federativos em 
situações de emergência. 

b) O órgão federal está correto em não conceder as 
transferências voluntárias, pois a LRF estabelece 
critérios e condições específicas para a realização 
dessas transferências. 

c) A LRF não abrange transferências voluntárias, 
cabendo aos entes federativos decidirem sobre a 
destinação desses recursos de acordo com suas 
necessidades. 

d) A situação de calamidade pública é suficiente para 
que o município de Aurora receba as transferências 
voluntárias, independentemente dos requisitos 
estabelecidos pela LRF. 

e) O órgão federal deveria conceder as 
transferências voluntárias, mas com 
condicionalidades específicas para garantir o 
adequado uso dos recursos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
Simulado Especial STN – Auditor de Finanças e Controle – Contábil – Pós Edital – Banca: FGV - 25/02/2024 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Fabrício Dutra 

11. "Entre o psicanalista e o doente, o mais perigoso 
é o psicanalista." (N. Rodrigues) 

O texto acima pode ser interpretado de diversas 
formas. Contudo, uma visão predomina. Nessa 
visão, assinale a opção que represente a temática 
abordada na declaração. 

a) Medo 

b) Loucura 

c) Influência 

d) Ironia 

e) Conflito 

 

12. Assinale a única opção que apresenta uma visão 
crítica sobre a psicanálise. 

a) A psicanálise oferece um espaço único para 
explorar as profundezas inexploradas da mente 
humana, revelando camadas ocultas de nossa 
psique. 

b) Muitos encontram na psicanálise um caminho 
para a cura, à medida que se aventuram através de 
diálogos reflexivos e introspectivos com o 
psicanalista." 

c) Por meio da psicanálise, é possível desvendar os 
enigmas dos sonhos e dos comportamentos 
inconscientes, abrindo portas para um 
entendimento mais profundo de si mesmo." 

d) A psicanálise, com sua ênfase no inconsciente, 
pode negligenciar o contexto social e cultural do 
indivíduo, limitando sua aplicabilidade. 

e) A relação entre psicanalista e paciente é 
fundamental na psicanálise, criando um vínculo de 
confiança essencial para o sucesso do tratamento. 

 

 

 

 

 

13. O jovem tem todos os defeitos do adulto e mais 
um:  o da imaturidade. 

(N. Rodrigues) 

Sobre a frase acima, é correto inferir que o texto: 

a) afirma que todos jovens se tornarão pessoas 
maduras, atenuando os defeitos. 

b) reflete uma visão crítica e irônica sobre a 
juventude e o seu processo tardio de 
amadurecimento. 

c) Sugere a imaturidade agrava qualquer outro 
defeito humano, que os jovens também têm, como 
egoísmo ou insensibilidade. 

d) A imaturidade, não menos que os defeitos, é vista 
como uma fase transitória. 

e) reflete sobre a tendência de idealizar a juventude 
como um período de pureza. 

 

14. Ainda sobre a frase ‘O jovem tem todos os 
defeitos do adulto e mais um:  o da imaturidade’, 
observa-se que o termo ‘o’, após os dois-pontos, 
estabelece relação anafórica com um termo 
anterior. Assinale a alternativa em que isso 
também ocorre com o termo destacado.. 

a) Ninguém se esquecerá desse carnaval. 

b) Esta sentença é verdadeira: “A vida é efêmera.” 

c) É por essas e outras que nada funciona neste país. 

d) Conheci o pai da garota o qual se acidentou. 

e) Há infelizmente os que torcem para tudo dar 
errado. 
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15. Está inteiramente correto o emprego do 
pronome relativo em: 

a) O método prático, do qual Paulo Honório 
acreditou, não funcionou. 

b) Segundo o jornalista, desenvolver uma língua 
literária sofisticada é uma técnica da qual nenhum 
escritor pode abrir mão. 

c) Ao ler os dois capítulos datilografados, Paulo 
Honório percebeu um artificialismo verbal em que 
ele nunca aceitaria. 

d) Se criar literatura fosse apenas organizar palavras 
complicadas, então os lexicógrafos produziriam 
poesias cujo o esplendor seria inigualável. 

e) Paulo Honório realmente desejava uma linguagem 
que todos pudesse confiar. 

 

16. Assinale a única alternativa em que não está 
presente uma comparação.  

a) A nova tecnologia é tão rápida quanto um raio, 
processando informações em milissegundos. 

b) O computador tem uma memória como a de um 
elefante. 

c) Ele é um leão no campo de futebol, dominando o 
jogo com sua força e agilidade. 

d) Você é luz. É raio, estrela e luar. 

e) Tanto o filho quanto o pai saíram cedo de casa. 

 

17. Assinale a alternativa incorreta envolvendo a 
concordância do verbo ‘haver’. 

a) Haverá eventos importantes na cidade este mês. 

b) Houveram muitos debates acalorados durante a 
conferência. 

c) Devia haver muitas pessoas na festa ontem à noite 

d) Eles haviam chegado cedo. 

e) Os políticos se houveram com o povo. 

 

 

 

18. Assinale a alternativa isenta de ambiguidade. 

a) Conheci o pai da garota que se acidentou. 

b) João viu o homem com o telescópio. 

c) A garota bateu na porta da vizinha com uma flor. 

d) O sol se pôs, tingindo o céu de laranja e 
anunciando o fim de mais um dia na floresta. 

e) O pai ficou bravo porque a filha bagunçou seu 
quarto. 
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DIREITO ADMINISTRATIVO E 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

Herbert Almeida 

19. O direito administrativo é definido pela doutrina 
como o ramo do direito público que tem por objeto 
os órgãos, agentes e pessoas jurídicas 
administrativas que integram a Administração 
Pública, a atividade jurídica não contenciosa que 
exerce e os bens que se utiliza para a consecução 
de seus fins de natureza pública. Sobre as fontes do 
direito administrativo, assinale a opção correta: 

a) a jurisprudência é o conjunto de decisões de 
mesmo teor em relação à determinada matéria 
exaradas pelos tribunais, sendo sempre fonte 
primária e com efeitos vinculantes, devendo ser 
seguida nas decisões dos órgãos administrativos e 
judiciais. 

b) a doutrina, fonte secundária, gera efeito 
vinculante, servindo de orientação, 
fundamentação ou referência para a tomada de 
decisão, seja no âmbito administrativo ou judicial. 

c) o costume é fonte secundária do direito 
administrativo, mas atualmente deve ser analisado 
com cautela, em face do princípio da legalidade. 

d) os trabalhos dos estudiosos do direito, 
apresentando-se por meio de livros, publicações, 
trabalhos de pesquisa, entre outros, formam a 
denominada doutrina, fonte primária do direito 
administrativo. 

e) apenas as leis em sentido formal podem ser 
consideradas fontes primárias do direito 
administrativo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. João, após anos de estudo, é aprovado em um 
concurso público, tomando posse no cargo de 
auditor do Tesouro Nacional. Durante alguns meses 
de exercício, o servidor público praticou todos os 
atos de sua competência, cumprindo suas funções 
normalmente. Contudo, a Administração Pública 
concluiu pela ocorrência de vícios insanáveis no 
concurso público do qual João participou, o que 
levou à anulação deste, e, consequentemente, das 
nomeações e posses dele decorrentes. 
Considerando a situação descrita, é correto afirmar 
que: 

a) João é considerado agente público estatutário, 
mas todos os atos praticados por ele devem ser 
considerados nulos. 

b) João é considerado agente de fato putativo, 
devendo ser exonerado sem direito à remuneração 
pelo tempo que prestou ilegalmente os seus 
serviços. 

c) João é considerado agente de fato necessário, 
tendo em vista que atuou excepcionalmente como 
servidor público nos meses em que esteve 
investido de suas funções. 

d) João é considerado agente de fato putativo, sendo 
certo que os atos por ele praticados devem ser 
considerados válidos, em homenagem à teoria da 
aparência. 

e) João não é considerado agente público para 
nenhum efeito, devendo devolver as 
remunerações recebidas no período que exerceu 
suas funções ilegalmente, sob pena de responder 
por improbidade administrativa. 
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21. Os atos administrativos são formados por 
elementos, requisitos ou aspectos de validade, que 
são seus pressupostos de validade. Acerca desses 
elementos, assinale a opção correta: 

a) o objeto se relaciona com a situação de fato e de 
direito que leva o agente a praticar o ato. 

b) o motivo se caracteriza como o modo pelo qual se 
dá a exteriorização do ato. 

c) a forma é aquilo que o ato determina, é a alteração 
no mundo jurídico que o ato se propõe a 
processar.  

d) a finalidade se relaciona com o atuar do agente 
público, que deve ter o poder legal para 
desempenhar suas funções. 

e) competência é o poder legal conferido ao agente 
para o desempenho de suas atribuições. 

 

22. A Secretaria do Tesouro Nacional pretende 
realizar licitação para adquirir determinado bem 
considerado “especial”, de alta heterogeneidade, 
para construção de novas unidades administrativas 
do órgão. Tais contratações não ocorrem com 
muita frequência e o procedimento utilizado possui 
algumas peculiaridades. Tendo em vista a situação 
apresentada, assinale a opção correta. 

a) por se tratar de bem considerado especial, a 
licitação não poderá ser realizada pela modalidade 
pregão. 

b) a licitação poderá ser realizada na modalidade 
pregão, desde que se utilizando do critério de 
menor preço. 

c) na licitação em questão, é obrigatória a presença 
de agente de contratação, vedada sua substituição 
por comissão de contratação. 

d) nessa tipo de contratação, a lei expressamente 
autoriza a contratação, por prazo indeterminado, 
de empresa para assessorar os agentes públicos 
responsáveis pela condução da licitação. 

e) a modalidade concorrência é a mais indicada para 
referida contratação, apesar de a Lei 
expressamente citar o caso como de inexigibilidade 
de licitação. 

23. Parceria público-privada – PPP é o contrato 
administrativo de concessão, na modalidade 
patrocinada ou administrativa, no âmbito dos 
Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos Municípios e regulado pela Lei nº 
11.079/2004. Sobre essa forma de parceria do 
Estado com particulares, assinale a opção correta: 

a) as parcerias não podem ser firmadas com prazo 
inferior a cinco anos, sendo vedada sua 
contratação exclusivamente para a execução de 
obra pública. 

b) a licitação para contratação de PPP ocorre 
exclusivamente por meio de concorrência. 

c) apenas os usuários financiam a prestação dos 
serviços pelas PPP, através do pagamento das 
tarifas para utilização dos serviços. 

d) é vedado o aporte de recursos por parte do poder 
público em favor do parceiro privado. 

e) a concessão na modalidade patrocinada é aquela 
em que a Administração é usuária direta ou indireta 
dos serviços, dependendo de autorização 
legislativa específica quando mais de 50% da 
remuneração do parceiro privado for paga pela 
Administração. 
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24. José é jornalista e trabalha em uma grande rede 
de televisão, realizando a cobertura de matérias 
nas ruas de sua cidade. Foi escalado para cobrir 
uma manifestação de motoristas de ônibus, que 
pedem melhorias salariais. Durante a 
manifestação, ocorreu um grave conflito entre os 
manifestantes e a polícia local. Os agentes públicos 
deram ordens claras a todos de que se afastassem 
do local, mas José, em busca das melhores 
imagens, permaneceu no meio da confusão e 
acabou se ferindo. Com base na situação 
hipotética, assinale a opção correta quanto à 
responsabilidade civil estatal: 

a) o Estado responderá de forma subjetiva pelos 
danos causados a profissional de imprensa ferido, 
por policiais, durante cobertura jornalística de 
manifestação pública. 

b) é objetiva a responsabilidade civil do Estado em 
relação a profissional da imprensa ferido por 
agentes policiais durante cobertura jornalística, em 
manifestações em que haja tumulto ou conflitos 
entre policiais e manifestantes, cabendo a 
excludente da responsabilidade da culpa exclusiva 
da vítima quando houver violação de áreas de risco 
demarcadas.  

c) o Estado responde de forma subjetiva pelos danos 
causados a profissional de imprensa ferido, por 
policiais, durante cobertura jornalística de 
manifestação pública em que ocorra tumulto ou 
conflito, desde que haja ordem ostensiva e clara 
quanto à proibição de acesso às áreas de risco. 

d) é objetiva a responsabilidade civil do Estado em 
relação a profissional da imprensa ferido por 
agentes policiais durante cobertura jornalística, em 
manifestações em que haja tumulto ou conflitos 
entre policiais e manifestantes, vedada a utilização 
de excludentes de responsabilidade civil. 

e) a responsabilidade estatal em relação a 
profissionais de imprensa feridos por agentes 
policiais é objetiva, cabendo excludente de 
responsabilidade de força maior, quando 
comprovada que a atuação dos agentes se deu 
dentro de parâmetros de proporcionalidade.  

25. Acerca dos atos administrativos que atentam 
contra os princípios administrativos, nos termos do 
previsto na Lei n° 8.429/1992, assinale a opção 
correta: 

a) o rol de atos que atentam contra os princípios, 
previsto no art. 11 da LIA, é considerado 
exemplificativo. 

b) a violação dos princípios da administração pública 
depende da ocorrência de dano ao patrimônio 
público ou de enriquecimento ilícito do agente. 

c) o dolo específico é exigido para caracterização das 
condutas que violam os princípios administrativos. 

d) a falta do dever de lealdade às instituições é 
expressamente prevista na LIA como modalidade 
de ato de improbidade que viola os princípios da 
administração. 

e) o nepotismo, apesar de ser conduta reprovável e 
prevista em Súmula Vinculante do Supremo 
Tribunal Federal, não consta da Lei de Improbidade 
Administrativa como sendo ato de improbidade 
administrativa. 
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26. A Política de Dados Abertos do Poder Executivo 
federal tem objetivo, dentre outros, promover a 
publicação de dados contidos em bases de dados 
de órgãos e entidades da administração pública 
federal direta, autárquica e fundacional sob a 
forma de dados abertos. Nos termos do Decreto n° 
8.777/2016, é correto afirmar que: 

a) dados abertos são quaisquer dados gerados ou 
acumulados pelo Governo que não esteja sob sigilo 
ou sob restrição de acesso nos termos da Lei nº 
12.527, de 18 de novembro de 2011 (Lei de Acesso 
à Informação). 

b) a Política de Dados Abertos do Poder Executivo 
federal deve respeitar a diretriz de descrição das 
bases de dados, com informação suficiente para a 
compreensão de eventuais ressalvas quanto à sua 
qualidade e integridade. 

c) os dados disponibilizados pelo Poder Executivo 
federal e as informações de transparência ativa são 
de livre utilização pelos Poderes Públicos, havendo 
limitações impostas pelo Decreto quanto ao acesso 
pela sociedade. 

d) constitui objetivo da Política de Dados Abertos do 
Poder Executivo federal franquear aos cidadãos o 
acesso, de forma limitada, aos dados produzidos ou 
acumulados pelo Poder Executivo federal, mesmo 
quando recaia vedação expressa de acesso a estes 
dados. 

e) a Política de Dados Abertos do Poder Executivo 
federal deve promover a publicidade das bases de 
dados como preceito geral, vedado o sigilo dos 
dados acessíveis ao público. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIREITO CONSTITUCIONAL 

Emerson Bruno 

27. Astanagildo deseja combater uma lesão a direito 
líquido e certo em razão de uma não nomeação em 
um concurso público, no qual estava devidamente 
classificado dentro das vagas do edital. Nesse caso, 
de acordo com a Constituição Federal brasileira, 
Astanagildo deverá impetrar 

a) ação popular. 

b) mandado de segurança. 

c) habeas corpus. 

d) mandado de injunção. 

e) habeas data. 

 

28. Roberval, juiz de direito, foi removido 
compulsoriamente da comarca de Itaporanga para 
a comarca de Tobias Barreto. De acordo com a 
Constituição da República, a remoção compulsória 
do magistrado por interesse público demanda 
aprovação: 

a) por dois terços do Tribunal competente. 

b) por maioria absoluta do Supremo Tribunal 
Federal. 

c) por maioria absoluta do Conselho Nacional do 
Ministério Público. 

d) por maioria absoluta do respectivo tribunal ou do 
Conselho Nacional de Justiça. 

e) por maioria de dois terços do Conselho Nacional 
de Justiça. 

 

29. O quinto constitucional é uma forma de ingresso 
na magistratura para advogados e membros do 
Ministério Público. De acordo com a CF 88, o quinto 
constitucional não estará presente: 

a) nos Tribunais de Justiça. 

b) nos Tribunal de Justiça Militar, onde houver. 

c) nos Tribunais Regionais Federais. 

d) no Tribunal Superior do Trabalho. 

e) nos Tribunais Regionais Eleitorais. 
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30. Adalberto é Desembargador do TRF da 5º Região. 
Uruguaio de origem, se naturalizou brasileiro antes 
de ingressar na carreira da magistratura. Diante da 
situação descrita, Adalberto poderia vir a ocupar 
futuramente o seguinte cargo. 

a) Ministro do Supremo Tribunal Federal. 

b) Ministro da Justiça. 

c) Ministro de Estado da Defesa. 

d) Presidente do Senado Federal. 

e) Vice-Presidente da República. 

 

31. De acordo com a Constituição da República, aos 
membros do Ministério Público NÃO é vedado. 

a) exercer atividade político-partidária. 

b) receber, a qualquer título e sob qualquer pretexto, 
honorários, percentagens ou custas processuais. 

c) receber, a qualquer título ou pretexto, auxílios ou 
contribuições de pessoas físicas, entidades públicas 
ou privadas, ressalvadas as exceções previstas em 
lei. 

d) exercer, ainda que em disponibilidade, qualquer 
outra função pública, inclusive de magistério. 

e) exercer a advocacia no juízo ou tribunal perante o 
qual atuava, antes de decorridos três anos do 
afastamento do cargo por aposentadoria ou 
exoneração. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32. De acordo com o que disciplina a Constituição 
Federal, compete privativamente à União legislar 
sobre 

a) juntas comerciais. 

b) custas dos serviços forenses. 

c) populações indígenas. 

d) produção e consumo. 

e) proteção ao meio ambiente. 

 

33. A respeito das propostas de emendas à CF88, 
uma emenda à Constituição será promulgada: 

a) pela Mesa do Senado Federal. 

b) pela Mesa da Câmara dos Deputados Federais. 

c) pela Mesa do Congresso Nacional. 

d) pelas Mesas da Câmara dos Deputados e do 
Senado Federal. 

e) pelo Gabinete da Casa Civil da Presidência da 
República. 
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ESTATÍSTICA 

Carlos Henrique 

34. Sejam A e B dois eventos associados a um 
experimento. Supondo que P(A) = 0,4 e P(A U B) = 
0,7 e P(B) = p. Os valores de p que fazem com que 
A e B sejam mutuamente exclusivos e A e B sejam 
independentes são, respectivamente:  

a) 0,3 e 0,4  

b) 0,6 e 0,2  

c) 0,5 e 0,2  

d) 0,4 e 0,2  

e) 0,3 e 0,5  

 

35. Carlos Henrique, professor de Estatística do 
Estratégia Concursos, vem há muito tempo 
acompanhando os dados sobre custos e 
faturamento do delivery de sua esposa Núbia.  O 
delivery funciona todos os dias da semana e o 
Carlos Henrique concluiu que: o custo diário do 
delivery segue uma distribuição normal, com média 
igual a R$ 300,00 e desvio- padrão igual a R$ 10,00 
e que o faturamento diário, também, apresenta 
uma distribuição normal, com média R$ 600 e 
desvio-padrão R$ 20. Lembremos que a 
probabilidade dessa variável Z assumir valores no 
intervalo entre 0 < Z < 2 ─ ou seja, entre a média 0 
e 2 desvios-padrões ─ é, aproximadamente, igual a 
0,4772.  

Núbia, muito preocupada com o futuro de seu 
delivery, questionou se Carlos Henrique poderia 
verificar a probabilidade de, em um dia qualquer, o 
custo ser maior do que R$ 320,00 e o faturamento 
ficar no intervalo entre R$ 560,00 e R$ 640,00. 

  As probabilidades pedidas são respectivamente: 

a) 3,46% e 95,44% 

b) 2,28% e 95,44% 

c) 1,54% e 90,36% 

d) 2,28% e 98,98% 

e) 4% e 90% 

 

Em 10 anos (de 2012 a 2021), foi registrado, em cada 
ano, o faturamento anual (Y) da empresa TOFER 
RADO, em milhões de reais, e o respectivo gasto 
anual com propaganda (X), em milhões de reais. 
Um modelo de regressão linear simples Yt = α + 𝛽Xt 
+ ε , t = 1, 2, ... foi elaborado para se prever Y em 
função de X, considerando as informações 
registradas, em que Y1 e X1 são o faturamento e o 
gasto com propaganda em 2012, Y2 e X2 são o 
faturamento e o gasto com propaganda em 2013, e 
assim por diante. Os parâmetros α e β são 
desconhecidos e ε é o erro aleatório com as 
respectivas hipóteses do modelo de regressão 
linear simples.  

 

As estimativas de α e β foram obtidas pelo método 
dos mínimos quadrados, e sabe-se que o valor da 
soma dos faturamentos e dos gastos com 
propaganda de 2012 a 2021 foram, em milhões de 
reais, iguais a 120 e 15, respectivamente. 

Baseado no texto, responda as questões 29 e 30 

 

36. Se a estimativa do coeficiente angular da reta 
obtida por meio do método dos mínimos 
quadrados foi de 1,8, então o valor de α é, milhões 
de reais,  

a) 9,3 

b) 10,4 

c) 11,5 

d) 12,7 

e) 13,8 
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37. Se a estimativa do coeficiente angular da reta 
obtida por meio do método dos mínimos 
quadrados foi de 1,8, então a previsão do 
faturamento em um determinado ano, uma vez 
que a empresa gastou com propaganda neste ano 
2 milhões de reais, é, em milhões de reais: 

a) 10,4 

b) 11,6 

c) 12,9 

c) 13,7 

e) 14,8 

 

38. Em um grupo formado aleatoriamente por 5 
professores, com reposição, estima-se que a 
probabilidade de que apenas um deles engorde é 
igual a 

a) 405/1024 

b) 407/1024 

c) 409/1024 

d) 411/1024 

e) 413/1024 

 

39. Se X seguir uma distribuição binomial com 
parâmetros n = 500 e probabilidade de sucesso p, 
calcule a estimativa da variância. 

a) 91,25 

b) 92,75 

c) 93,75 

d) 94,65 

e) 95,45 

 

40. A estimativa intervalar de 95% de confiança do 
parâmetro populacional p possui amplitude igual a: 

a) 0,02 

b) 0,04 

c) 0,06 

d) 0,08 

e) 1,0 

 

CONTABILIDADE PÚBLICA 

Gilmar Possati 

41. Nas opções a seguir estão listadas características 
das entidades do setor público que as diferem das 
demais entidades, à exceção de uma. Assinale-a. 

a) importância do orçamento público. 

b) natureza dos programas e longevidade do setor 
público 

c) natureza e propósito dos ativos e passivos no setor 
público 

d) natureza da gestão e o padrão hierárquico do 
setor público 

e) papel regulador das entidades do setor público 

 

42. São integrantes do Sistema de Contabilidade 
Federal, a Secretaria do Tesouro Nacional, como 
órgão central e os órgãos setoriais. As opções a 
seguir indicam competências do órgão central, à 
exceção de uma. Assinale-a:  

a) editar normas gerais para consolidação das contas 
públicas. 

b) promover, até o dia trinta de junho, a 
consolidação, nacional e por esfera de governo, das 
contas dos entes da Federação relativas ao 
exercício anterior. 

c) manter sistema de custos que permita a avaliação 
e o acompanhamento da gestão orçamentária, 
financeira e patrimonial. 

d) promover a conciliação da Conta Única do Tesouro 
Nacional com as disponibilidades no Banco do 
Brasil. 

e) identificar as necessidades de convergência aos 
padrões internacionais de contabilidade aplicados 
ao setor público. 
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43. Acerca do Sistema Único e Integrado de Execução 
Orçamentária, Administração Financeira e Controle 
(SIAFIC) analise as assertivas a seguir: 

I – O Siafic será único para cada ente federativo e 
permitirá a integração com outros sistemas 
estruturantes. 

II – O Siafic permitirá a geração e a disponibilização 
de informações e de dados contábeis, 
orçamentários e fiscais, observados a 
periodicidade, o formato e o sistema estabelecidos 
pela Secretaria do Tesouro Nacional, inclusive 
quanto ao controle de informações 
complementares. 

III – O Siafic tem a finalidade de registrar os atos e 
fatos relacionados com a administração 
orçamentária, financeira e patrimonial e controlar 
e permitir a evidenciação, entre outras, da origem 
e da destinação dos recursos legalmente 
vinculados à finalidade específica. 

Está(ão) correta(s); 

a) I, apenas 

b) I e III, apenas 

c) II, apenas 

d) II e III, apenas 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44. Acerca dos procedimentos contábeis 
orçamentários dispostos no Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP), 
assinale a opção incorreta: 

a) A natureza de receita é a menor célula de 
informação no contexto orçamentário para as 
receitas públicas, por isso contém todas as 
informações necessárias para as devidas alocações 
orçamentárias. 

b) Sob a ótica da Lei de Responsabilidade Fiscal, a 
execução da receita orçamentária é instrumento 
condicionante da execução orçamentária da 
despesa. 

c) A classificação funcional da despesa orçamentária 
reflete a estrutura organizacional e administrativa 
e compreende dois níveis que servem como 
agregador dos gastos públicos por área de ação 
governamental: função e subfunção. 

d) No grupo reserva de contingências são englobadas 
as despesas orçamentárias destinadas ao 
atendimento de passivos contingentes e outros 
riscos, bem como eventos fiscais imprevistos, 
inclusive a abertura de créditos adicionais. 

e) As modalidades de aplicação indicam se os 
recursos serão aplicados mediante transferência 
financeira, inclusive a decorrente de 
descentralização orçamentária para outros níveis 
de Governo, seus órgãos ou entidades, ou 
diretamente para entidades privadas sem fins 
lucrativos e outras instituições; ou, então, 
diretamente pela unidade detentora do crédito 
orçamentário, ou por outro órgão ou entidade no 
âmbito do mesmo nível de Governo. 
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45. Nas opções a seguir estão listadas bases de 
mensuração a valor corrente, nos termos da NBC 
TSP – Estrutura Conceitual, à exceção de uma. 
Assinale-a. 

a) valor de mercado 

b) custo de reposição 

c) preço líquido de venda 

d) valor presente 

e) valor em uso 

 

46. Assinale a opção que indica uma restrição da 
informação contábil, nos termos da NBC TSP 
Estrutura Conceitual: 

a) Compensação 

b) Custo-Benefício 

c) Essência sobre a Forma 

d) Oportunidade 

e) Agregação 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47. Acerca da NBC TSP 01 – Receita de Transação 
sem Contraprestação, analise as assertivas a seguir: 

I – Quando a entidade reconhece alguns custos 
relacionados à receita gerada a partir de transações 
sem contraprestação, a receita é o ingresso bruto 
de benefícios econômicos futuros ou de potencial 
de serviços, e qualquer saída de recursos deve ser 
reconhecida como custo da transação. 

II - As especificações relativas a ativos transferidos 
podem ser tanto condições quanto restrições. 
Nesse contexto, somente as restrições exigem que 
os benefícios econômicos futuros ou o potencial de 
serviços sejam devolvidos ao transferente no caso 
de a especificação ser infringida (obrigação de 
devolução). 

III - A especificação de que o ativo transferido deva 
ser consumido no provimento de produtos e 
serviços a terceiros ou devolvido ao transferente é 
suficiente para originar um passivo quando a 
entidade obtém o controle do ativo. 

Está(ão) correta(s); 

a) I, apenas 

b) I e III, apenas 

c) II, apenas 

d) II e III, apenas 

e) I, II e III. 
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48. Assinale a opção correta sobre as disposições da 
NBC TSP 02 – Receita de Transação com 
Contraprestação. 

a) Os ganhos decorrentes da alienação de ativos 
imobilizados são considerados receitas de 
transação com contraprestação e, portanto, estão 
sob o escopo da NBC TSP 02. 

b) O aluguel de itens do ativo imobilizado a valor de 
mercado é considerado uma receita com 
contraprestação e, portanto, deve ser tratado nos 
termos da NBC TSP 02. 

c) Receitas provenientes de contratos de construção 
como, por exemplo, os contratos para a gestão de 
projetos e de arquitetura são tratadas no âmbito da 
NBC TSP 02. 

d) Receitas referentes a dividendos ou distribuições 
similares provenientes de investimentos avaliados 
pelo método da equivalência patrimonial são 
tratadas de acordo com os critérios previstos na 
NBC TSP 02. 

e) Fluxos de financiamento atendem à definição de 
receita e são adicionados aos saldos de ativos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

49. As opções a seguir indicam tratamentos 
contábeis em conformidade com as disposições 
presentes na NBC TSP 03 – Provisões, Passivos 
Contingentes e Ativos Contingentes, à exceção de 
uma. Assinale-a: 

a) Nos casos em que nenhuma estimativa confiável 
possa ser realizada, o passivo, embora exista, não 
pode ser reconhecido, mas deverá ser divulgado 
como passivo contingente. 

b) Quando a probabilidade da saída de recursos for 
baixa, deve-se evidenciar um passivo contingente. 

c) A decisão interna da entidade de instalar filtros 
para evitar a emissão de gases poluentes enseja o 
registro de uma provisão, pelo fato de as entidades 
não poderem evitar o gasto futuro decorrente de 
suas ações futuras. 

d) Quando o desconto a valor presente for utilizado, 
o valor contábil da provisão aumenta a cada 
período para refletir o transcurso do tempo em 
contrapartida do reconhecimento de uma variação 
patrimonial diminutiva financeira. 

e) Quando não houver mais incertezas quanto ao 
valor e ao prazo de determinado passivo este 
deixará de ser uma provisão, devendo ser 
reconhecida a obrigação a pagar correspondente. 
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50. Os gastos relativos a projeto de pesquisa ou 
desenvolvimento em andamento, adquiridos em 
separado e reconhecidos como ativo intangível ou 
incorridos após a aquisição desse projeto devem 
ser contabilizados de acordo com a fase de 
pesquisa ou de desenvolvimento. As opções abaixo 
descrevem exemplos de atividades de pesquisa, à 
exceção de uma. Assinale-a:  

a) Atividades destinadas à obtenção de novo 
conhecimento. 

b) Busca, avaliação e seleção final das aplicações dos 
resultados de pesquisa ou outros conhecimentos. 

c) Busca de alternativas para materiais, dispositivos, 
produtos, processos, sistemas ou serviços. 

d) Busca de alternativas para materiais, dispositivos, 
produtos, processos, sistemas ou serviços. 

e) Projeto, construção e teste de protótipos e 
modelos pré-produção ou pré-utilização. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51. Acerca dos critérios para mensurações de ativos 
e passivos no âmbito do setor público, é incorreto 
afirmar que: 

a) Os estoques compreendem as mercadorias para 
revenda (dentre elas, os estoques reguladores da 
União), os produtos acabados e os em elaboração, 
as matérias-primas e o almoxarifado. Na entrada, 
esses bens são avaliados pelo valor de aquisição ou 
produção/construção. 

b) Quando há influência significativa, os 
investimentos permanentes são mensurados e 
avaliados pelo Método da Equivalência Patrimonial 
(MEP), segundo o qual o investimento é 
inicialmente registrado a preço de custo, e o valor 
contábil é aumentado ou reduzido conforme o 
resultado do período da investida aumente 
oudiminua em contrapartida à conta de resultado. 
Distribuições recebidas da investida reduzem o 
valor contábil do investimento. 

c) Os direitos que tenham por objeto bens 
incorpóreos, destinados à manutenção da 
atividade pública ou exercidos com essa finalidade, 
devem ser mensurados ou avaliados com base no 
valor de aquisição ou de produção, deduzido o 
saldo da respectiva conta de amortização 
acumulada (quando tiverem vida útil definida) e o 
montante acumulado de quaisquer perdas do valor 
que tenham sofrido ao longo de sua vida útil por 
redução ao valor recuperável (impairment). 

d) Os ativos/passivos contingentes devem ser 
mensurados pela melhor estimativa de 
entrada/saída de recursos. Caso a entrada/saída 
seja provável, há que se reconhecer o ativo/passivo 
no balanço patrimonial. 

e) A depreciação deve ser reconhecida até que o 
valor líquido contábil do ativo seja igual ao valor 
residual. 
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52. Acerca das Normas Brasileiras de Contabilidade 
Técnicas do Setor Público (NBC TSP), julgue as 
assertivas a seguir: 

I - Quando o ativo da concessão é preexistente, a 
concedente deve mensurar esse ativo com base 
nas regras para os ativos imobilizados ou 
intangíveis, conforme o caso. 

II - As provisões devem ser reavaliadas na data de 
apresentação das demonstrações contábeis e 
ajustadas para refletir o valor presente na data das 
demonstrações. 

III - Nos termos da NBC TSP – Estrutura Conceitual, a 
importância relativa das características 
qualitativas, em cada situação é uma questão de 
julgamento profissional. 

Está(ão) correta(s): 

a) I, apenas 

b) II e III, apenas 

c) I e III, apenas 

d) II, apenas 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53. Acerca das disposições presentes na NBC TSP 14 
– Custos dos Empréstimos, assinale a opção 
correta: 

a) segundo a abordagem do tratamento padrão, os 
custos dos empréstimos que são diretamente 
atribuíveis à aquisição, construção ou produção de 
ativo qualificável devem ser incluídos no seu custo. 
Já os custos dos empréstimos que não se referirem 
a ativos qualificáveis, devem ser reconhecidos 
como despesa no período em que são incorridos. 

b) Gastos com o ativo qualificável incluem somente 
aqueles que resultam em pagamento em caixa, 
transferências de outros ativos ou assunção de 
passivos onerosos. 

c) a entidade deve capitalizar os custos de 
empréstimos de ativo qualificável durante períodos 
extensos nos quais as atividades de 
desenvolvimento desse ativo são suspensas. 

d) a entidade deve realizar a capitalização de 
eventuais custos de empréstimos remanescentes 
mesmo quando substancialmente todas as 
atividades necessárias à elaboração do ativo 
qualificável para seu uso ou venda pretendidos 
estiverem concluídas. 

e) Quando a entidade incorrer em gastos com o ativo 
qualificável e em custos de empréstimos 
decorrentes desse ativo deve iniciar a capitalização 
desses custos, independente de ter iniciado as 
atividades que são necessárias à elaboração do 
ativo para seu uso ou venda pretendidos. 
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54. A NBC TSP 18 estabelece a contabilização de 
investimentos em coligadas e em 
empreendimentos controlados em conjunto e 
define as exigências para a aplicação do método da 
equivalência patrimonial quando da contabilização 
de tais investimentos. Sobre as disposições da NBC 
TSP 18, assinale a opção correta: 

a) Controle conjunto ocorre quando há um acordo 
por meio do qual as partes controlam em conjunto 
o empreendimento e possuem direitos em seus 
ativos líquidos. É também denominado de "Joint 
Venture". 

b) A entidade não precisa aplicar o método da 
equivalência patrimonial para seus investimentos 
em coligadas e em empreendimentos controlados 
em conjunto se ela for controladora que está 
dispensada da elaboração de demonstrações 
contábeis consolidadas. 

c) Nas demonstrações individuais da investidora, a 
Mais-Valia e o Goodwill ficam classificados no Ativo 
Não Circulante – Intangível em subcontas 
específicas. 

d) As distribuições de dividendos recebidas da 
investida aumentam o valor contábil do 
investimento. 

e) Os ganhos por compra vantajosa são reconhecidos 
diretamente no patrimônio líquido da investidora. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55. A NBC TSP 23 estabelece critérios para selecionar 
e alterar as políticas contábeis, juntamente com o 
tratamento contábil e a divulgação de mudanças 
nas políticas contábeis, mudança nas estimativas 
contábeis e retificações de erros.  Acerca do 
assunto assinale a opção correta: 

a) mudanças nas políticas contábeis são ajustes nos 
saldos contábeis de ativo ou passivo, ou nos 
montantes relativos ao consumo periódico de 
ativo, que resulta da avaliação da situação atual dos 
ativos e passivos e das obrigações e dos benefícios 
futuros esperados a eles associados. 

b) As alterações (mudanças) nas políticas contábeis 
devem ter aplicação prospectiva, a não ser que isso 
seja impraticável. 

c) De forma geral, o efeito da mudança em uma 
estimativa contábil deve ser reconhecido 
prospectivamente, com a sua inclusão no período 
da mudança (quando afetar apenas esse) ou 
também em períodos futuros (quando a mudança 
também afetá-los). 

d) Os erros materiais e imateriais devem ser 
ajustados de forma retrospectiva; 

e) A correção de erro de período anterior não deve 
ser excluída do superávit ou do déficit do período 
no qual o erro foi descoberto, a fim de evitar 
prejuízo à comparabilidade das informações 
contábeis. 
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56. A apresentação das informações financeiras por 
segmento das entidades do setor público tem por 
objetivo auxiliar os usuários das demonstrações 
contábeis no entendimento do desempenho 
passado da entidade, e na identificação dos 
recursos alocados no apoio das suas principais 
atividades, e de promover o aumento da 
transparência dos relatórios contábeis, permitindo 
a melhoria no cumprimento das obrigações de 
prestação de contas. A entidade deve divulgar em 
suas demonstrações contábeis, em notas 
explicativas para cada segmento as seguintes 
informações, à exceção de uma. Assinale-a: 

a) as receitas e despesas do segmento. 

b) o montante reconhecido do total de ativos do 
segmento. 

c) os ativos relativos aos tributos sobre a renda ou 
equivalentes que sejam reconhecidos de acordo 
com as normas contábeis que tratam das 
obrigações de pagar tais tributos. 

d) o custo total incorrido durante o período para 
adquirir ativos do segmento que se espera que 
sejam utilizados durante mais do que um período. 

e) o montante reconhecido do total de passivos do 
segmento. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

57. O Estado Audazes do Norte apresentou as 
seguintes informações relacionadas a determinado 
ativo imobilizado ao final do exercício social de 
20X1: 

• Valor Líquido de Venda R$ 800.000,00 

• Valor em Uso   R$ 700.000,00 

• Valor contábil bruto R$ 1.800.000,00 

• Depreciação acumulada R$ 400.000,00 

• Perda estimada por valor não recuperável
 R$ 100.000,00 

Com base nas informações acima descritas e nas 
disposições presentes nas Normas Brasileiras de 
Contabilidade Técnicas do Setor Público sobre 
Redução ao valor recuperável de ativos, a entidade 
deverá: 

a) computar uma perda para redução ao valor 
recuperável no valor de R$ 600.000,00 

b) não deverá computar nenhuma perda para 
redução a valor recuperável 

c) computar uma perda para redução ao valor 
recuperável no valor de R$ 500.000,00 

d) reverter a perda anteriormente reconhecida no 
valor de R$ 100.000,00 

e) computar uma perda para redução ao valor 
recuperável no valor de R$ 400.000,00 
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58. Acerca da NBC TSP – Estrutura Conceitual, 
assinale a opção correta:  

a) o preço líquido de venda é uma base de 
mensuração do ativo a valor de saída, observável 
no mercado e não específica à entidade. 

b) Para satisfazer a definição de passivo, é necessário 
que a obrigação presente surja como resultado de 
um evento passado e necessite da saída de 
recursos da entidade para ser extinta.  

c) O preço presumido é uma base de mensuração de 
passivo a valor de saída, observável no mercado e 
específica para a entidade.  

d) As características qualitativas se aplicam a todas 
as informações financeiras e não financeiras 
apresentadas nas demonstrações contábeis, 
exceto às informações históricas, considerando 
que os movimentos prospectivos acabam se 
sobrepondo nas decisões dos usuários das 
demonstrações contábeis.  

e) Os Relatórios Contábeis de Propósito Geral 
(RCPGs) fornecem diversos tipos de informações, 
entre as quais a situação patrimonial da entidade, 
a qual inclui a informação sobre os custos da 
prestação de serviços e os montantes e fontes de 
recuperação desses custos durante o exercício. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

59. Uma empresa estatal  adquiriu a prazo por R$ 
2.200,00 insumos a serem utilizados em seu 
processo produtivo no mesmo período de sua 
aquisição. No preço pago, estão inclusos R$ 200,00 
de ICMS (não recuperáveis). Nessa aquisição, foi 
incorrido ainda R$ 300,00 com o transporte desses 
insumos. À luz da NBC TSP 4 - Estoques, um registro 
adequado dessa operação seria: 

a) Resultado Patrimonial do Exercício – Variações 
Patrimoniais Diminutivas com transporte, no valor 
de R$ 300,00. 

b) Passivo Circulante – Fornecedores, no valor de R$ 
2.700,00. 

c) Ativo Circulante – Caixa, no valor de R$ 500,00. 

d) Ativo Circulante – Estoques, no valor de R$ 
2.200,00. 

e) Ativo Circulante – Estoques, no valor de R$ 
2.500,00. 

 

60. O Município Audazes dos Pampas adquiriu, em 
31/10/20X1, uma van para transporte escolar no 
valor de R$ 200.000,00. A vida útil econômica e o 
valor residual desse veículo, nessa mesma data, 
foram estimados, respectivamente, em 7 anos e R$ 
32.000,00. O método de depreciação utilizado pela 
entidade é o da linha reta. Com base nessas 
informações, pode-se afirmar que o valor da 
variação patrimonial diminutiva reconhecida em 
20X1 referente à van adquirida em 31/10/20X1 foi 
de: 

a) R$ 10.000,00 

b) R$ 8.000,00 

c) R$ 6.000,00 

d) R$ 4.000,00 

e) R$ 2.000,00 
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61. Sobre o Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público (PCASP), assinale a opção correta: 

a) O PCASP é atualizado anualmente e publicado 
exclusivamente na Internet para uso obrigatório no 
exercício seguinte. 

b) A STN disponibiliza o PCASP Estendido, de adoção 
obrigatória, para os entes que 

precisem de uma referência para o desenvolvimento 
de suas rotinas e sistemas. 

c) A natureza de informação de controle registra, 
processa e evidencia os atos de gestão cujos efeitos 
não possam produzir modificações no patrimônio 
da entidade do setor público, bem como aqueles 
com funções específicas de controle. 

d) A inscrição de restos a pagar não processados e 
outras obrigações a pagar são controladas em 
contas de natureza patrimonial. 

e) Entre as inovações permitidas pelo PCASP está o 
registro dos fatos que afetam o orçamento 
segundo o regime de caixa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62. A fim de possibilitar a consolidação das contas 
públicas nos diversos níveis de governo, com a 
adequada elaboração das DCASP e do BSPN, foi 
criado no PCASP um mecanismo para a segregação 
dos valores das transações que serão incluídas ou 
excluídas na consolidação. Este mecanismo 
consiste na utilização do 5º nível (Subtítulo) das 
classes 1, 2, 3 e 4 do PCASP (contas de natureza 
patrimonial) para identificar os saldos recíprocos. 
Sobre o assunto, assinale a opção correta: 

a) numa transação entre um estado e um município, 
o estado utilizará o dígito 4 (Inter OFSS – Estado) e 
o município utilizará o dígito 5 (Inter OFSS – 
Município). 

b) numa transação entre um município e a União, o 
município utilizará  e a União utilizará o dígito 3 
(Inter OFSS – União). 

c) Considere uma prestação de serviços a um 
município por uma empresa privada. Nesse caso, o 
passivo e a variação patrimonial diminutiva (VPD) 
serão excluídos na consolidação do ente e na 
consolidação nacional. 

d) Considere uma contribuição patronal da 
prefeitura ao Regime Próprio de Previdências Social 
(RPPS). Nesse caso, o passivo e a VPD serão 
incluídos na consolidação do ente e na 
consolidação nacional. 

e) Considere uma transferência de bem imóvel pela 
Secretaria de Fazenda à Assembleia Legislativa do 
mesmo estado. Nesse caso, as VPA e VPD serão 
excluídas no âmbito da consolidação do ente e não 
terão impacto na consolidação nacional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



24 
Simulado Especial STN – Auditor de Finanças e Controle – Contábil – Pós Edital – Banca: FGV - 25/02/2024 

 

63. Acerca do funcionamento e do mecanismo de 
débito e crédito no contexto das contas das classes 
5, 6, 7 e 8 do PCASP, assinale a opção correta: 

a) Os lançamentos de encerramento das contas ao 
final do exercício ou ao final de todas as fases 
previstas para um determinado fato são na 
horizontal, creditando-se as contas credoras e 
debitando-se as contas devedoras. 

b) As contas de controle de disponibilidades de 
recursos (classes 7 e 8), quando comprometidas, 
seguirão a execução dos restos a pagar até o 
momento do pagamento, a depender do exercício 
em que isso ocorrer. 

c) Os controles de atos potenciais ativos e passivos 
são contrapartida um do outro e, pela metodologia 
do PCASP, em regra, terão o mesmo saldo. 

d) Ao final do exercício, as contas de execução 
orçamentária serão encerradas pelo cancelamento 
das dotações ou pela inscrição em restos a pagar. 

e) As contas de obrigações contratuais (classe 8) que 
foram executadas, deverão ser encerradas ao final 
do contrato, a depender do exercício em que isso 
ocorrer. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64. As demonstrações contábeis guardam relação 
com as contas contábeis, elencadas no Plano de 
Contas Aplicado ao Setor Público. Acerca da relação 
existente entre as contas contábeis e a estrutura e 
resultados apresentados pelas demonstrações 
contábeis aplicadas ao setor público, assinale a 
opção incorreta: 

a) Ao final do exercício o Balanço Patrimonial (BP) 
apresentará os valores da Classe 1 (Ativo) iguais aos 
da Classe 2 (Passivo e Patrimônio Líquido). 

b) Os valores registrados ao longo do período na 
Classe 3 (VPD) e na Classe 4 (VPA) são encerrados 
ao final do exercício, representando o resultado 
patrimonial levado para a conta de patrimônio 
líquido. 

c) Na elaboração do balanço financeiro são utilizadas 
todas as classes de contas do PCASP.   

d) O Balanço Orçamentário será elaborado 
utilizando-se as classes 5 e 6 e respectivas contas 
do grupo 1. 

e) No Balanço Patrimonial, os ativos e passivos serão 
apresentados em níveis sintéticos (3º nível - 
Subgrupo ou 4º nível - Título). 

 

65. O Município Audazes dos Pampas verificou ao 
final do exercício insuficiência de arrecadação de 
R$ 2.000.000,00 e um saldo de dotação de R$ 
1.000.000,00. Considerando-se apenas essas 
informações é correto afirmar que: 

a) houve ilegalidade na execução orçamentária da 
despesa. 

b) houve superávit orçamentário de R$ 
1.000.000,00. 

c) houve déficit na execução orçamentária de R$ 
1.000.000,00. 

d) a execução orçamentária da receita foi maior que 
o inicialmente planejado. 

e) a realização da despesa orçamentária foi maior 
que o orçado. 
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66. Durante o mês de dezembro de 20X1, ocorreram 
as seguintes transações no Município Audazes dos 
Pampas: 

− Alienação de um imóvel por R$ 450.000,00, com 
ganho de R$ 100.000,00. 

− Aquisição de material de consumo pelo valor de R$ 
50.000,00. 

− Reconhecimento dos juros referentes à dívida 
consolidada no valor de R$ 15.000,00. 

− Reconhecimento da amortização do ativo 
intangível no valor de R$ 10.000,00. 

− Utilização de material de consumo no valor de R$ 
45.000,00. 

− Aquisição de móveis e utensílios no valor de R$ 
15.000,00. 

− Devolução de um depósito caução no valor de R$ 
20.000,00. 

Com base nessas informações, o total das variações 
patrimoniais qualitativas foi, em reais, 

a) 50.000,00. 

b) 65.000,00. 

c) 70.000,00. 

d) 85.000,00. 

e) 105.000,00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

67. Acerca das Demonstrações Contábeis Aplicadas 
ao Setor Público, julgue as assertivas a seguir. 

I – A discriminação por fonte/destinação de recursos 
no âmbito da Demonstração dos Fluxos de Caixa 
permite evidenciar a origem e a aplicação dos 
recursos financeiros referentes à receita e despesa 
orçamentárias. 

II – Uma entidade do setor público apresentou em 
seu balanço orçamentário não consolidado 
desequilíbrio e déficit orçamentário. Tal situação 
configura irregularidade e afronta aos princípios 
orçamentários previstos na legislação aplicável ao 
setor público. 

 III – No âmbito do balanço orçamentário, tanto o 
superávit financeiro utilizado quanto a abertura de 
créditos adicionais deverão ser detalhados no 
campo saldo de exercícios anteriores. 

Está(ão) correta(s):  

a) III, apenas.  

b) I e II, apenas 

c) I, apenas 

d) II e III, apenas 

e) nenhuma das assertivas 

 

68. No contexto da Demonstração dos Fluxos de 
Caixa, conforme NBC TSP 12, assinale a opção que 
indica o correto tratamento a ser dado aos saldos 
bancários negativos, decorrentes de empréstimos 
obtidos por meio de cheque especial: 

a) evidenciar como atividade operacional 

b) evidenciar como atividade de investimento 

c) evidenciar como atividade de financiamento 

d) incluir como componente de caixa e equivalente 
de caixa 

e) uma situação normal e evidenciar em notas 
explicativas. 
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69. Considerando apenas os eventos acima, o 
resultado patrimonial do município foi: 

a) superavitário em R$ 160.000,00 

b) superavitário em R$ 200.000,00 

c) superavitário em R$ 100.000,00 

d) deficitário em R$ 60.000,00 

e) deficitário em R$ 160.000,00 

 

70. Considerando apenas os eventos acima, o 
resultado orçamentário do município foi: 

a) superavitário em R$ 160.000,00 

b) superavitário em R$ 140.000,00 

c) superavitário em R$ 80.000,00 

d) deficitário em R$ 20.000,00 

e) deficitário em R$ 40.000,00 

 

71. Uma entidade do setor público apresentou as 
seguintes informações, extraídas da sua 
contabilidade, referentes ao exercício financeiro de 
20X1: 

Receita prevista  30.000  

Receita executada  36.000  

Despesa empenhada 24.000 

Ativo Financeiro  28.000 

Passivo Financeiro  24.000 

Passivo Compensado 20.000 

Com base nessas informações, pode-se afirmar que 
houve:  

a) insuficiência de arrecadação de R$ 8.000,00.  

b) excesso de arrecadação de R$ 12.000,00.  

c) Déficit financeiro de R$ 16.000,00.  

d) superávit orçamentário de R$ 8.000,00.  

e) saldo de dotação de R$ 6.000,00. 

 

 

 

72. O Município Audazes dos Pampas apresentou as 
seguintes variações patrimoniais ao final de um 
determinado exercício financeiro:  

Descrição Valor (R$) 

Aquisição de Van escolar 260.000,00 

Amortização de empréstimos 
obtidos 

100.000,00 

Ganhos na alienação de terrenos 50.000,00 

Arrecadação de receitas de 
impostos 

1.200.000,00 

Veículo recebido em doação (sem 
condições) 

500.000,00 

Baixas de ativos decorrentes de 
perda total 

50.000,00 

Redução ao valor recuperável de 
ativos 

150.000,00 

Reversão de provisão para danos 
ambientais 

70.000,00 

Juros e encargos da dívida 40.000,00 

A partir dessas informações, pode-se afirmar que o 
efeito líquido no resultado patrimonial do exercício 
foi:  

a) positivo em R$ 380.000,00 

b) positivo em R$ 280.000,00 

c) negativo em R$ 120.000,00 

d) negativo em R$ 220.000,00 

e) positivo em R$ 1.500.000,00 
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73. Acerca das demonstrações contábeis aplicadas 
ao setor público julgue as assertivas a seguir:  

I - Os valores retidos e as consignações em poder de 
determinado órgão ou entidade devem ser 
registrados na entidade que detém o controle dos 
recursos como Caixa e Equivalente de Caixa (CEC). 

II - No balanço financeiro, os ingressos e dispêndios 
se equilibram por meio da inclusão do Saldo em 
Espécie do Exercício Anterior na coluna dos 
Ingressos e do Saldo em Espécie para o Exercício 
Seguinte na coluna dos Dispêndios. 

III - O Balanço Patrimonial (BP) e a Demonstração das 
Variações Patrimoniais (DVP) representam os 
principais instrumentos para refletir o aspecto 
patrimonial da Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público. 

Está correto o contido em: 

a) I, apenas 

b) I e II, apenas 

c) II e III, apenas 

d) III, apenas 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

74. Acerca da execução orçamentária, financeira e 
sua operacionalização junto ao SIAFI, analise as 
assertivas a seguir:  

I – A finalidade da liquidação é reconhecer ou apurar 
a origem e o objeto do que se deve pagar, a 
importância exata a pagar e a quem se deve pagar 
para extinguir a obrigação e é efetuado no SIAFI 
pelo documento Nota de Lançamento – NL. 

II – O pagamento da despesa normalmente é 
efetuado por tesouraria, mediante registro no SIAFI 
do documento Ordem Bancária – OB, que deve ter 
como favorecido o credor do empenho. 

III - O dispêndio de recursos financeiros oriundos do 
Orçamento Geral da União se faz exclusivamente 
por meio de Ordem Bancária – OB, a qual 
representa o único documento de transferência de 
recursos financeiros. 

Está(ão) correta (s): 

a) I, apenas 

b) I e II, apenas 

c) II, apenas 

d) I e III, apenas 

e) I, II e III 
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75. Acerca da Conta Única do Tesouro Nacional, nos 
termos da Macrofunção 020305 do Manual SIAFI, 
assinale a opção correta: 

a) A Conta Única do Tesouro Nacional é o mecanismo 
que permite a movimentação on-line ou off-line de 
recursos financeiros dos órgãos e entidades ligados 
ao SIAFI em conta unificada. 

b) A unificação dos recursos financeiros por meio da 
Conta Única permite o controle imediato dos 
gastos e das disponibilidades financeiras. 

c) A Conta Única do Tesouro Nacional, mantida no 
Banco do Brasil, é utilizada para registrar a 
movimentação dos recursos financeiros de 
responsabilidade dos órgãos e entidades da 
Administração Pública e das pessoas jurídicas de 
direito privado que façam uso do SIAFI por meio de 
acordo de cooperação técnica firmado com a 
Secretaria do Tesouro Nacional. 

d) Poderão efetuar aplicações financeiras na Conta 
Única do Tesouro Nacional as entidades que 
contarem com autorização específica da Secretaria 
do Tesouro Nacional. 

e) A conciliação bancária da Conta Única do Tesouro 
Nacional é de responsabilidade de cada unidade 
setorial de contabilidade. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

76. Acerca da Conformidade Contábil, nos termos da 
Macrofunção 020315 do Manual SIAFI, assinale a 
opção correta: 

a) A Conformidade Contábil é de responsabilidade de 
servidor formalmente designado pelo titular da 
Unidade Gestora Executora, o qual constará no Rol 
de Responsáveis, juntamente com o respectivo 
substituto, não podendo ter função de emitir 
documentos. 

b) A Conformidade Contábil consiste na certificação 
dos registros dos atos e fatos de execução 
orçamentária, financeira e patrimonial incluídos no 
SIAFI e da existência de documentos hábeis que 
comprovem as operações. 

c) As demonstrações contábeis e notas explicativas 
são de responsabilidade dos gestores e dos 
profissionais de contabilidade. 

d) A Conformidade Contábil se aplica somente às 
Unidades Gestoras que sejam executoras no SIAFI. 

e) A Conformidade Contábil tem como foco os 
gestores e executores da informação contábil. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 
Simulado Especial STN – Auditor de Finanças e Controle – Contábil – Pós Edital – Banca: FGV - 25/02/2024 

 

77. A Macrofunção 020307 – Transferências 
Voluntárias trata dos procedimentos operacionais 
relativos à celebração, execução e prestação de 
contas de transferências voluntárias, legais e 
termos de execução descentralizada que visem à 
execução de projetos, atividades ou à realização de 
eventos com duração certa, que envolvam 
transferências financeiras oriundas de dotações 
consignadas no Orçamento Fiscal e da Seguridade 
Social – OFSS. Acerca das definições presentes 
nesse macrofunção, assinale a opção correta: 

a) O contrato de repasse é um instrumento 
administrativo, de interesse recíproco, por meio do 
qual a transferência dos recursos financeiros se 
processa por intermédio de instituição ou agente 
financeiro público federal, que atua como 
mandatário da União. 

b) O Termo de Colaboração é o instrumento por 
meio do qual a descentralização de créditos entre 
órgãos e entidades integrantes dos Orçamentos 
Fiscal e da Seguridade Social da União é ajustada, 
com vistas à execução de programas, de projetos e 
de atividades, nos termos estabelecidos no plano 
de trabalho e observada a classificação funcional 
programática. 

c) O Termo de Parceria é o instrumento por meio do 
qual são formalizadas as parcerias estabelecidas 
pela administração pública com organizações da 
sociedade civil para a consecução de finalidades de 
interesse público e recíproco propostas pela 
administração pública que envolvam a 
transferência de recursos financeiros. 

d) O Termo de Fomento é o instrumento passível de 
ser firmado entre o Poder Público e as entidades 
qualificadas como Organizações da Sociedade Civil 
de Interesse Público-OSCIP destinado à formação 
de vínculo de cooperação entre as partes, para o 
fomento e a execução das atividades de interesse 
público 

e) O Termo de Execução Descentralizada é 
o  instrumento por meio do qual são formalizadas 
as parcerias estabelecidas pela administração 
pública com organizações da sociedade civil para a 

consecução de finalidades de interesse público e 
recíproco propostas pelas organizações da 
sociedade civil, que envolvam a transferência de 
recursos financeiros. 

 

78. Acerca dos procedimentos contábeis 
orçamentários dispostos no Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP), 
assinale a opção incorreta: 

a) A natureza de receita é a menor célula de 
informação no contexto orçamentário para as 
receitas públicas, por isso contém todas as 
informações necessárias para as devidas alocações 
orçamentárias. 

b) Sob a ótica da Lei de Responsabilidade Fiscal, a 
execução da receita orçamentária é instrumento 
condicionante da execução orçamentária da 
despesa. 

c) A classificação funcional da despesa orçamentária 
reflete a estrutura organizacional e administrativa 
e compreende dois níveis que servem como 
agregador dos gastos públicos por área de ação 
governamental: função e subfunção. 

d) No grupo reserva de contingências são englobadas 
as despesas orçamentárias destinadas ao 
atendimento de passivos contingentes e outros 
riscos, bem como eventos fiscais imprevistos, 
inclusive a abertura de créditos adicionais. 

e) As modalidades de aplicação indicam se os 
recursos serão aplicados mediante transferência 
financeira, inclusive a decorrente de 
descentralização orçamentária para outros níveis 
de Governo, seus órgãos ou entidades, ou 
diretamente para entidades privadas sem fins 
lucrativos e outras instituições; ou, então, 
diretamente pela unidade detentora do crédito 
orçamentário, ou por outro órgão ou entidade no 
âmbito do mesmo nível de Governo. 
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79. Acerca dos Procedimentos Contábeis 
Orçamentários, dispostos no Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP), 
analise as assertivas a seguir:  

I – O regime orçamentário reconhece a despesa 
orçamentária no exercício financeiro da emissão do 
empenho e a receita orçamentária pela 
arrecadação. Entretanto, essa ótica implementada 
pela Lei n. 4.320/64 não é suficiente para o correto 
tratamento contábil dos fatos contábeis do setor 
público. 

II – Sob a lógica do regime de competência, não há 
exigência de que as despesas orçamentárias sejam 
empenhadas ou que as receitas orçamentárias 
sejam efetivamente arrecadadas para que haja o 
devido reconhecimento sob o ponto de vista 
patrimonial. 

III – As despesas antecipadas seguem as mesmas 
etapas de execução das outras despesas. 

Está(ão) correta (s): 

a) I, apenas 

b) I e II, apenas 

c) II, apenas 

d) I e III, apenas 

e) I, II e III 

 

80. Segundo o Manual de Contabilidade Aplicada ao 
Setor Público (MCASP), na classificação da despesa 
com aquisição de material devem ser adotados 
alguns parâmetros que distinguem o material 
permanente do material de consumo. As opções a 
seguir descrevem parâmetros previstos pelo 
MCASP que devem ser considerados na 
classificação como material de consumo, à exceção 
de uma. Assinale-a:  

a) Durabilidade 

b) Fragilidade 

c) Incorporabilidade 

d) Transformabilidade 

e) Imaterialidade 

CONTABILIDADE GERAL 

Júlio Cardozo 

81. A empresa Estratégia S/A possui uma conta 
bancária especial destinada ao pagamento de 
operações especiais para suas filiais. A conta é 
mantida como medida interna de controle, para 
melhorar a operação e pode ser movimentada pela 
entidade por meio de transferências bancárias. 
Assinale a opção que indica a classificação dessa 
conta no balanço patrimonial da entidade. 

a) Contas a pagar, no passivo circulante. 

b) Disponibilidades, no ativo circulante. 

c) Despesas a pagar, no passivo circulante. 

d) Despesas antecipadas, no ativo circulante. 

e) Aplicações financeiras, no ativo circulante. 

 

82. Em 01/01/X0, a sociedade empresária JCSC S/A 
adquiriu, por R$500.000, ações de emissão própria 
para manter em tesouraria. Os custos de transação 
incorridos na aquisição foram de R$50.000. Em 
01/12/X0, a sociedade empresária vendeu essas 
ações por R$510.000. Os custos de transação 
incorridos na venda foram de R$20.000. Assinale a 
opção que indica o efeito no patrimônio líquido 
resultante da venda destas ações em tesouraria. 

a) Redução de R$60.000.  

b) Redução de R$20.000.  

c) Redução de R$10.000.  

d) Aumento de R$10.000.  

e) Aumento de R$40.000.  
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83. Em 31/12/2022, a sociedade empresária Alfa 
apresentava em seu balanço patrimonial um saldo 
de R$432.000 na conta “Clientes”. A composição da 
conta era a seguinte: Contas a receber de clientes: 
R$450.000; Perdas estimadas com crédito de 
liquidação duvidosa: (R$18.000). Em janeiro de 
2023, todos os clientes pagaram o que deviam, 
reconhecendo, assim, uma entrada de caixa de R$ 
450.000. Considerando o correto tratamento 
contábil que deve ser aplicado na situação 
proposta, o recebimento dos clientes trouxe um 
aumento no Resultado de 

a) zero. 

b) R$ 18.000. 

c) R$ 432.000. 

d) R$450.000. 

e) R$468.000. 

 

84. Em 01/01/X0, a Botafogo S/A adquiriu R$100.000 
em estoque. O valor equivalia a 1000 unidades do 
produto “Kappa”. A entidade incorreu em custos de 
transporte e de seguro, no valor de, 
respectivamente, R$20.000 e R$40.000. Além 
disso, comprou um móvel para armazenar o 
estoque por R$200.000, com vida útil estimada em 
dois anos. A entidade paga a seus vendedores 
comissão de 10% sobre o preço de venda, por cada 
unidade vendida. Em janeiro de X0, a entidade 
vendeu metade do estoque por R$200,00 cada. Em 
fevereiro de X0, o preço unitário passou a ser 
R$150,00. No mês, cem unidades foram vendidas. 

Assinale a opção que indica o valor total do estoque 
do produto em 28/02/X0. 

a) R$54.000. 

b)  R$ 57.600. 

c)  R$60.000. 

d) R$64.000. 

e) R$72.000. 

 

 

85. Em 10/12/2023, o governo da República do 
Daguestão passou a exigir que, a partir de 2024, 
todas as empresas do país deverão oferecer a seus 
funcionários 150 horas de treinamento de 
primeiros socorros. Considerando o que prevê o 
CPC 25 – Provisões, Ativos e Passivos Contingentes, 
assinale a opção que indica o correto tratamento 
contábil decorrente dessa exigência nas 
demonstrações contábeis das empresas, em 
31/12/2023. 

a) Reconhecimento em despesas operacionais. 

b) Reconhecimento em outras despesas 
operacionais. 

c) Reconhecimento no passivo como provisão. 

d) Divulgação em nota explicativa. 

e) Não reconhecimento contábil. 

 

86. A Cia Delta possui 80% de participação na Cia 
Gama, sua controlada. Em 31/12/2023, a Cia Gama 
distribuiu R$200.000 em dividendos aos sócios. 
Assinale a opção que indica o reconhecimento dos 
dividendos recebidos pela Cia Delta em suas 
demonstrações contábeis. 

a) Redução em Patrimônio Líquido. 

b) Aumento em Receita Financeira. 

c) Aumento em Receita Operacional. 

d) Redução em Investimentos Societários. 

e) Aumento em Investimentos Societários. 
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87. A fábrica de produtos de limpeza STN S/A 
apresentava o seguinte balanço patrimonial em 
31/12/20x1: 

 

A máquina tinha vida útil econômica de 10 anos. No 
entanto, na data de aquisição, os administradores 
da fábrica estimaram que ela seria utilizada 
durante 5 anos e depois vendida a uma fábrica de 
menor porte por R$20.000. 

A despesa de depreciação da máquina em 
31/12/20x2 foi de 

a) R$4.800. 

b) R$6.000. 

c) R$8.000. 

d) R$9.600. 

e) R$12.000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88. A empresa Sigma Kappa S/A  elaborou sua 
Demonstração do Resultado do Exercício (DRE) de 
2022 conforme apresentado. 

 Descrição     2022 

Receita de Venda de Bens e/ou Serviços R$ 
900.000,00 

Custo dos Bens e/ou Serviços Vendidos R$ 
(300.000,00) 

Resultado Bruto    R$ 600.000,00 

Despesas/Receitas Operacionais R$ (1.010.000,00) 

Despesas com Vendas R$   (60.000,00) 

Despesas Gerais e Administrativas R$ (1.000.000,00) 

Resultado de Equivalência Patrimonial R$ 20.000,00 

Receita de dividendos   R$ 30.000,00 

Resultado Antes do Resultado Financeiro e dos 
Tributos   R$ (410.000,00) 

Resultado Financeiro    R$ 530.000,00 

 Receitas Financeiras    R$ 630.000,00 

Despesas Financeiras    R$ (100.000,00) 

Resultado Antes dos Tributos sobre o Lucro  R$ 
120.000,00 

Imposto de Renda e Contribuição Social sobre o 
Lucro  R$ 18.120,00 

Corrente     R$ (40,00) 

 Diferido     R$ 18.160,00 

Lucro/Prejuízo Consolidado do Período  R$ 
101.880,00 

Considerando-se apenas as informações 
apresentadas pela DRE, o Valor Adicionado 
Recebido em Transferência é de: 

a)  50.000; 

b)  630.000; 

c)  650.000; 

d)  680.000; 

e)  830.000. 
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89. Em 01/01/X1, ao adquirir participação em uma 
sociedade empresária, a empresa Zeta reconheceu 
ágio, que foi justificado por expectativa de 
rentabilidade futura (goodwill) de R$200.000. A 
entidade realiza o teste de recuperabilidade de 
seus ativos anualmente, de acordo com o 
Pronunciamento Técnico CPC 01 (R1) - Redução ao 
Valor Recuperável de Ativos. A entidade verificou 
que, em 31/12/X1 e em 31/12/X2, o valor 
recuperável do ágio era, respectivamente, de 
R$180.000 e de R$220.000.  

 Em relação ao reconhecimento contábil do efeito do 
teste de recuperabilidade em 31/12/X2 na 
Demonstração do Resultado do Exercício da 
entidade, assinale a afirmativa correta.  

a) Receita de R$20.000.  

b) Receita de R$40.000.  

c) Reversão da despesa de R$20.000.  

d) Reversão da despesa de R$40.000.  

e) Não há reconhecimento.  

 

90. A empresa Delta S/A apresentava os seguintes 
saldos em 31/12/X0: 

Disponibilidades: R$100.000 

Contas a receber de Clientes em janeiro de X1: 
R$50.000 

Ações preferenciais resgatáveis em janeiro de X1: 
R$180.000 

Título do governo federal com prazo de vencimento 
em fevereiro de X1: R$80.000 

Investimento com prazo de vencimento em março 
de X1, sujeito à flutuação de valor: R$150.000 

Estoques com estimativa de venda no primeiro 
semestre de X1: R$120.000 

Assinale a opção que indica o saldo do Caixa e 
equivalentes de caixa, evidenciado na 
Demonstração dos Fluxos de Caixa em 31/12/X0.  

a) R$180.000.  

b) R$360.000.  

c) R$410.000.  

d) R$510.000.  

e) R$560.000. 

CONTABILIDADE DE CUSTOS 

Marcondes Fortaleza 

91. Analise os seguintes itens a respeito da relação 

entre contabilidade de custos e contabilidade 

financeira e implantação do sistema de custos:   

I. A Contabilidade Financeira costuma trabalhar só 

com valores monetários, mas a de Custos, apesar 

de poder também fazê-lo, tem sua utilidade 

aumentada com a utilização de dados de natureza 

não monetária. 

II. Os Sistema de Custos conseguem, normalmente, 

eliminar pessoas e gastos a curto prazo.  

III. A implantação do Sistema deve ser, na medida do 

possível, gradativa, não necessariamente imposta 

com os mesmos detalhes e sofisticações em todos 

os Departamentos e níveis 

Está correto o que se afirma apenas no(s) item(ns): 

a) I  

b) I e II  

c) I e III  

d) III  

e) I, II e III  
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92. Marque a assertiva incorreta a respeita da NBC 

TSP 34, que trata de Custos no Setor Público:  

a) Os principais usuários da informação de 

custos são os usuários dos serviços, os provedores 

de recursos e seus representantes.  

b) As características qualitativas da informação 

de custos são relevância, representação fidedigna, 

compreensibilidade, tempestividade, 

comparabilidade e verificabilidade. As restrições a 

estas características são materialidade, 

custobenefício e alcance do equilíbrio apropriado 

entre as características qualitativas. 

c) Os custos podem ser determinados usando 

diferentes métodos de custeio e bases de 

mensuração, de acordo com o uso pretendido da 

informação. Toda informação de custo, 

independentemente do modo como é 

apresentada, deve ser rastreável até a fonte de 

dados da qual se originou. 

d) A geração das informações de custo deve ser 

compatível com o regime de competência, e 

observar as disposições acerca da integração com 

outras bases de dados. 

e) É recomendável que a entidade divulgue 

relatório de custos em base regular, com 

periodicidade mínima anual, demonstrando o 

desempenho de sua atuação ao longo do tempo, 

contendo análise e interpretação do consumo dos 

recursos à sua disposição e explicações de 

eventuais variações ocorridas no período. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

93.  Quando uma empresa possui um gasto que no 

seu total varia em função da quantidade de 

produtos produzidos e que não necessita de algum 

critério de alocação para a divisão do gasto em cada 

tipo de produto, isso representa:  

a) custo fixo e custeio por absorção;  

b) despesa fixa e custo direto de fabricação;  

c) despesa variável e custo direto de fabricação;  

d) custo variável e custo direto de fabricação;  

e) custo variável e custeio por absorção.  

 

94.  A Cia. MAVIFOR apresentou os seguintes saldos 

em 31/12/2021:  

• Consumo de matéria prima no período: R$ 7.700;  

• Despesas de publicidade: R$ 6.300;  

• custos indiretos de fabricação: R$ 4.490;  

• saldo inicial do inventário de produtos acabados: 

R$ 1.600;  

• saldo final de inventário de produtos em processo: 

R$ 1.380;  

• saldo inicial do inventário de produtos em 

processo: R$ 1.800;  

• saldo final do inventário de produtos acabados: R$ 

1.000;  

• mão de obra direta consumida no período: R$ 

7.440.  

Qual é o valor da Custo da Produção Acabada no 

período?  

a) R$ 20.650.  

b) R$ 20.050.  

c) R$ 19.630.  

d) R$ 18.630.  

e) R$ 20.230. 
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95. A Cia. industrial MAVIFOR incorreu nos seguintes 

custos durante o mês de janeiro de 2022:  

• Matéria-prima consumida: R$ 100,  

• mão de obra direta: R$ 300;  

• custos indiretos de fabricação variáveis: R$ 80;  

• custos indiretos fixos de fabricação: R$ 120.  

Nesse mês, a empresa produziu 10 unidades e 

vendeu 70% delas por R$ 550.  

Quais são os custos dos produtos vendidos de acordo 

com o custeio por absorção e com o custeio 

variável, respectivamente?  

a) R$ 130 e R$ 214.  

b) R$ 214 e R$ 130.  

c) R$ 420 e R$ 336.  

d) R$ 336 e R$ 420.  

e) R$ 600 e R$ 480. 

 

96. Considere que a Cia MAVIFOR fabricou, no 

exercício, 300 unidades, das quais vendeu, nesse 

mesmo período, 25 unidades, ao preço unitário R$ 

30. Considere também que: 

 
A margem de contribuição total das unidades 

vendidas é de: 

a) R$    300,00. 

b) R$    200,00.  

c) R$    100,00.  

d) R$    400,00.  

e) R$    441,66.  

 

 

 

97. A empresa MAVIFOR produz e vende um único 

produto. No mês de outubro, a MAVIFOR produziu 

e vendeu 100 unidades, tendo incorrido em custos 

e despesas totais no valor de R$ 950,00. O preço 

unitário líquido de venda foi R$ 10,00 e a margem 

de contribuição unitária correspondia a 20% deste 

valor. O Ponto de Equilíbrio Contábil do mês de 

outubro, em quantidade, foi de  

a) 55 unidades. 

b) 60 unidades. 

c) 65 unidades. 

d) 70 unidades. 

e) 75 unidades. 

 

98. Em relação ao tratamento contábil de 

subprodutos e sucatas, assinale a afirmativa 

correta.  

a) As sucatas são avaliadas pelo valor líquido de 

realização.  

b) A venda das sucatas é reconhecida como outras 

receitas operacionais.  

c) Os subprodutos são avaliados pelo custo 

histórico.  

d) Os subprodutos respondem por parcela 

significativa do faturamento.  

e) A venda de subprodutos é reconhecida como 

receitas operacionais.  

 

99. A empresa MAVIFOR produz e vende 

unicamente o produto X. A margem de 

contribuição unitária de X sofreu um aumento do 

primeiro semestre para o segundo semestre de 

2023. O que pode ter acontecido, mantendo-se 

constantes todas as outras variáveis?  

a) Redução do preço cobrado.  

b) Aumento do valor do aluguel da fábrica. 

c) Aumento da taxa linear de depreciação do 

equipamento da fábrica.  

d) Aumento da alíquota do imposto de renda do 

produto.  

e) Redução do custo da matéria-prima.  
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100. Um grande hotel de Fortaleza/CE apresenta 

custos fixos anuais no valor de R$ 2.000.000,00.  

O hotel conta com 50 quartos iguais disponíveis 

para locação ao preço diário de R$ 250,00, e seu 

custo variável unitário é de R$ 100,00 por 

locação.  

Sabendo-se que o hotel funciona 365 dias 

ininterruptos no ano, o percentual de ocupação 

anual do hotel necessário para que ele atinja seu 

ponto de equilíbrio operacional é de:  

a) 13%;  

b) 33%;  

c) 53%;  

d) 73%;  

e) 93%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DEMONSTRATIVOS FISCAIS 

Luciana Marinho 

101. Entre as alternativas abaixo, assinale a que não 
representa uma finalidade do Manual de 
Demonstrativo Fiscais: 

a) Estabelece regras de harmonização a serem 
observadas, de forma permanente, pela 
Administração Pública para a elaboração do Anexo 
de Riscos Fiscais (ARF). 

b) Estabelece regras de harmonização a serem 
observadas, de forma permanente, pela 
Administração Pública para a elaboração do Anexo 
de Metas Fiscais (AMF). 

c) uniformizar procedimentos, descrever rotinas e 
servir de instrumento de racionalização de 
métodos relacionados à elaboração de seus 
relatórios. 

d) Define orientações metodológicas para o Anexo 
de Riscos Fiscais (ARF). 

e) Define orientações programação financeira e 
cronograma mensal de desembolso. 
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102. Sobre o Manual de Demonstrativos Fiscais, é 
incorreto afirmar que: 

a) No tocante ao Anexo de Riscos Fiscais, podemos 
dizer que os riscos repetitivos são riscos fiscais que 
podem impactar negativamente as contas públicas. 
Portanto, devem ser detalhados no Anexo de 
Riscos Fiscais. 

b) Os Riscos Fiscais podem ser conceituados como a 
possibilidade da ocorrência de eventos que 
venham a impactar negativamente as contas 
públicas, eventos estes resultantes da realização 
das ações previstas no programa de trabalho para 
o exercício ou decorrentes das metas de 
resultados, correspondendo, assim, aos riscos 
provenientes das obrigações financeiras do 
governo. 

c) Quanta transparência, as obrigações financeiras 
do governo podem ser classificadas implícitas e 
explicitas.  

d) As obrigações fiscais contingentes estão 
associadas à ocorrência de algum evento 
particular, que pode ou não acontecer, e cuja 
probabilidade de ocorrência e magnitude são 
difíceis de prever. 

e) As obrigações fiscais diretas são de ocorrência 
certa, previsíveis e baseadas em algum fator bem 
conhecido. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

103. Sobre o Manual de Demonstrativos Fiscais 
riscos fiscais marque a opção incorreta: 

a) A sensibilidade das receitas primárias destina-se a 
apresentar a sensibilidade das projeções de 
receitas às estimativas de variáveis 
macroeconômicas que afetam a arrecadação da 
União, como, por exemplo, a variação do Produto 
Interno Bruto – PIB, taxa de inflação, taxa de 
câmbio, taxa de juros e massa salarial.  

b) A sensibilidade das despesas primárias destina-se 
a apresentar a sensibilidade das projeções das 
despesas primárias às estimativas de variáveis 
macroeconômicas que afetam a despesa da União 
como, por exemplo, a taxa de inflação e o salário-
mínimo. 

c) A sensibilidade da dívida pública destina-se a 
apresentar a sensibilidade das projeções da dívida 
às estimativas de variáveis macroeconômicas que 
afetam o seu estoque, como taxa de câmbio, taxa 
de inflação e taxa de juros, entre outras. 

d) A sensibilidade das receitas nominais destina-se a 
apresentar a sensibilidade das projeções de 
receitas às estimativas de variáveis 
macroeconômicas que afetam a arrecadação da 
União, como, por exemplo, a variação do Produto 
Interno Bruto – PIB, taxa de inflação, taxa de 
câmbio, taxa de juros e massa salarial.  

e) A análise de risco macroeconômicos se divide em 
sensibilidade das Receitas Primárias, sensibilidade 
das Despesas Primárias e sensibilidade da Dívida 
Pública. 
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104. Segundo o MDF, após ponderação das variáveis 
econômicas reconhecimento do cenário 
macroeconômico, deve ser iniciado o processo de 
planejamento das metas de acordo com a política 
fiscal do ente. Para a construção desse processo, 
faz-se necessário conhecer alguns conceitos. 
Marque a alternativa correta em relação a esses 
conceitos:  

a) Resultado Primário requerido é planejamento dos 
valores a serem arrecadados em 

determinado período. 

b) Estoque da Dívida é o montante da dívida que 
garante o equilíbrio fiscal. 

c) Projeção de despesas obrigatórias  é o montante 
sobre o qual o gestor tem flexibilidade de 
estabelecer a oportunidade de sua execução. 

d) Projeção de juros é o conjunto das operações 
fiscais realizadas pela administração pública 
acrescentando ao resultado primário a conta de 
juros. Representa a variação do estoque da dívida. 

e) Resultado Nominal representa o componente 
financeiro do resultado fiscal e engloba os juros 
reais incidentes sobre a dívida, e a respectiva 
atualização monetária. 

 

105. O Manual de Demonstrativos Fiscais trata de 
anexos e relatórios que estão presente na Lei de 
Responsabilidade Fiscal. Entre eles , o Relatório de 
Gestão Fiscal,  possui um anexo exclusivo do último 
quadrimestre: 

a) limite de concessão de garantias; 

b) inscrição de despesas em restos a pagar; 

c) recursos destinados a parcerias público-privadas; 

d) receita de alienação de ativos e aplicação dos 
recursos; 

e) medidas corretivas adotadas, se ultrapassado 
qualquer dos limites. 

 

 

 

106. Sobre os Demonstrativos Fiscais, marque a 
alternativa incorreta : 

a)  O Relatório Resumido da Execução Orçamentária 
deverá ser publicado pelo Poder Executivo até 60 
dias após o encerramento de cada bimestre. 

b) O Anexo de Riscos Fiscais contém a avaliação dos 
passivos contingentes e outros riscos capazes de 
afetar as contas públicas, informando as 
providências a serem tomadas, caso se 
concretizem. 

c) O Relatório de Gestão Fiscal conterá 
demonstrativos sobre: a) despesa total com 
pessoal; b) dívida consolidada líquida; c) concessão 
de garantias e contragarantias; e d) operações de 
crédito. 

d) No Anexo de Metas Fiscais serão estabelecidas 
metas anuais, em valores correntes e constantes, 
relativas, entre outras, ao resultado nominal e 
primário e montante da dívida pública. 

e) O RREO será elaborado pelo Poder Executivo da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios. Caso a publicação desse relatório seja 
feita por meio da disponibilização das informações 
e dados contábeis, orçamentários e fiscais 
conforme periodicidade, formato e sistema 
estabelecidos pelo órgão central de contabilidade 
da União, o relatório publicado no Siconfi deverá 
conter a assinatura digital de todos os 
responsáveis. 
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107. Marque o item que contém informações 
disponíveis no Anexo de Metas Fiscais. 

 a)  As despesas e receitas orçamentárias do exercício 
subsequente. 

 b)  Avaliação do valor das empresas públicas 
dependentes controladas pelo ente público 

 c)  Demonstrativo que trata da renúncia de receita e 
da margem de expansão das despesas obrigatórias 
de caráter continuado. 

 d)  Metas de da assistência social e a memória e a 
metodologia de cálculo das metas anuais. 

 e)  Metas fiscais dos três exercícios anteriores e 
avaliação do patrimônio líquido dos fundos e 
natureza atuarial. 

 

108.  O relatório de gestão fiscal é emitido ao final de 
cada quadrimestre pelos titulares de poderes e 
órgãos. No tocante ao RGF, é correto afirmar que:  

a) será publicado até quinze dias após o 
encerramento do período a que corresponder.  

b) a publicação deve se dar exclusivamente por meio 
eletrônico, vedada a utilização de qualquer outro 
meio.   

c) o relatório emitido pelo titular do Poder Judiciário 
deverá conter o comparativo das dívidas 
consolidada e mobiliária.   

d) a não publicação do relatório no prazo legal sujeita 
a autoridade administrativa a pena de suspensão e 
imposição de multa de até 3 vezes o valor de sua 
remuneração.   

e) deverá conter o comparativo com os limites 
estabelecidos pela lei relativos à despesa total com 
pessoal, distinguindo a com inativos e pensionistas.   

 

 

 

 

 

 

109. Sobre o RREO, o Balanço Orçamentário deve 
especificar, por categoria econômica, as receitas 
por: 

a) fonte e as despesas por grupo de natureza, sendo 
que tal demonstrativo compõe o Relatório de 
Gestão Fiscal que deve ser publicado ao final de 
cada quadrimestre.  

b) fonte e as despesas por grupo de natureza, sendo 
que tal demonstrativo compõe o Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária que deve ser 
publicado até trinta dias após o encerramento de 
cada bimestre.  

c) fonte e as despesas por elemento de despesa, 
sendo que tal demonstrativo compõe o Relatório 
de Gestão Fiscal que deve ser publicado até trinta 
dias após o encerramento de cada bimestre.  

d) origem e as despesas por elemento de despesa, 
sendo que tal demonstrativo compõe o Relatório 
de Gestão Fiscal que deve ser publicado ao final de 
cada quadrimestre.  

e) origem e as despesas por elemento de despesa, 
sendo que tal demonstrativo compõe o Relatório 
Resumido da Execução Orçamentária que deve ser 
publicado ao final de cada quadrimestre.  
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110. No tocante ao Manual de Demonstrativos 
Fiscais e LRF, pode-se afirmar que o Relatório de 
Gestão Fiscal:  

a) deverá ser emitido ao final de cada semestre e 
assinado pelo Presidente do Tribunal, se referente 
ao Poder Judiciário.  

b) conterá indicação das medidas corretivas 
adotadas ou a adotar se ultrapassado o limite com 
despesa total com pessoal.  

c) será publicado até noventa dias após o 
encerramento do período a que corresponder, com 
amplo acesso ao público, inclusive por meio 
eletrônico.  

d) será composto pelo balanço orçamentário e 
demonstrativos da execução da receita e despesa 
orçamentária e extraorçamentária.  

e) será acompanhado de demonstrativos da variação 
patrimonial, evidenciando a alienação de ativos e a 
aplicação dos recursos dela decorrentes.  
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DISCURSIVA 

PIB? É pra ver ou pra comer? 

Por definição, o PIB corresponde à soma do valor de mercado de todos os bens e serviços produzidos por uma 
região em um determinado período. “Para evitar a contagem dupla, entram no cálculo apenas produtos e 
serviços finais”, explica o presidente da Ordem dos Economistas do Brasil, Manuel Enriquez Garcia. Isso quer 
dizer que um carro entra na conta, mas o aço e o ferro usados para produzi-lo, não. 

No Brasil, o cálculo desse indicador é feito e publicado trimestralmente pelo IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística). De acordo com os últimos dados do instituto, o PIB brasileiro somou R$ 1,033 trilhão 
no primeiro trimestre, apontando alta de 0,8% ante o mesmo período de 2011. 

No entanto, é importante lembrar que o PIB é uma medida geral da nação. Por isso, nem todos são afetados da 
mesma forma pelo desempenho do indicador. “O indivíduo deve sempre sentir seu próprio mercado e sua 
realidade. O cidadão precisa se colocar frente ao indicador e se perguntar se ele é ou não representativo no seu 
dia a dia”, afirma o economista André Perfeito, da Gradual Investimentos. 

O “PIBinho” de uma grande nação 

Embora o PIB seja o principal indicador do crescimento econômico de um país, a presidente Dilma Rousseff 
declarou, em julho deste ano, que uma grande nação deve ser medida por aquilo que faz por suas crianças e 
seus adolescentes, e não pelo seu Produto Interno Bruto. A declaração foi vista como um recado às críticas 
sobre o baixo crescimento da economia em 2012.   

Com um ambiente externo cada vez mais nebuloso, o PIB, ou “PIBinho”, como já foi apelidado, é um dos vilões 
do atual governo. No primeiro ano do mandato de Dilma, o indicador cresceu apenas 2,7%, e deve ter expansão 
de menos de 2% neste ano, segundo previsões do mercado. Já o governo defende um crescimento acima de 
2,5%, mas, no início deste ano, alardeava um avanço de 4,5%. 

De fato economistas afirmam que o indicador não é o melhor termômetro da qualidade de vidas das pessoas, 
e que outros dados, como os níveis de saúde e educação, também são importantes. “Há uma verdade na 
declaração da presidente, porque há uma diferença entre crescimento e desenvolvimento econômico”, diz 
Garcia. “O PIB não é o mais importante. A ideia é fazer do Brasil um país melhor para todos”, diz Perfeito. 

 

Frequentemente o número do PIB suscita debates. Alguns argumentam pela sua centralidade, outros nem 
tanto. Inclusive, houve certa economista que declarou: " Ninguém come PIB, come alimentos". 

Escreva o que você pensa sobre o assunto em um texto dissertativo-argumentativo, em linguagem culta, 
utilizando argumentos convincentes na defesa de seus pontos de vista. 
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NÃO É ASSINANTE? 
Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe 

gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no link! 

https://bit.ly/Estrategia-Assinaturas 

 

 

 

 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES 
Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com mais 

questões cadastradas e mais soluções por professores. Clique no link e conheça! 

https://bit.ly/Sistemas-de-Questões 

https://bit.ly/Estrategia-Assinaturas
https://bit.ly/Sistemas-de-Questões

